

ЛИТЕРАТУРА

1. Трущенко О.Е. Престиж центра. Городская социальная сегрегация в Москве М., 1995.
2. Берто Д. Трансмиссия социального статуса в экстремальных ситуациях // Судьбы людей: Россия XX век. М., 1996.
3. Воронков В., Фомин Э. Типологические критерии бедности // Социологический журнал, 1995. № 2. С. 59.
4. Гордон Л., Терехин А., Будилова Е. Опыт многомерного описания материально-экономической дифференциации населения (по данным мониторинга экономических и социальных перемен) // Социальные и экономические перемены: Мониторинг общественного мнения. 1998. № 1. С. 51.
5. Быстрова А., Евдокимова Е., Игнатова С., Серебренникова А., Еремичева Г., Соловьева Н., Травин И. Стратегия выживания населения в изменяющихся условиях // Мир России. 1995. № 2.

В.Д. ПАТРУШЕВ

ИЗМЕНЕНИЯ В УСЛОВИЯХ ЖИЗНИ И БЮДЖЕТЕ ВРЕМЕНИ ПЕНСИОНЕРОВ

Пенсионеры по старости и инвалиды – весьма многочисленная социальная группа населения России. Их численность в 1996 году составила 35 млн. 935 тыс. человек, причем это наиболее социально незащищенные, испытывающие огромные трудности люди. Размер пенсии у многих ниже официального прожиточного минимума. Средний размер пенсии в 1996 году составил 319,7 тыс. руб., а минимальный, назначаемый по старости, – 190,4 тыс. руб. Прожиточный же официальный минимум пенсионера был равен 260,5 тыс. руб [1].

Статья основана на результатах обследования населения г. Пскова в 1995 году. Было опрошено 713 человек в возрасте 18 лет и старше. Среди них работающие и неработающие пенсионеры и инвалиды (в дальнейшем – пенсионеры) составили довольно многочисленную группу – 121 человек неработающих и 49 работающих. Это 23,8 % от числа всех опрошенных горожан. Среди неработающих пенсионеров 36,4% – мужчины и 63,6% – женщины. Доля инвалидов среди них составляет 9,1%, остальные – это лица старше 55 (женщины)-60 (мужчины) лет. Образовательный уровень неработающих пенсионеров довольно высокий: 10% из них имеют общее среднее образование, 30% – среднее специальное и незаконченное высшее, 20,8% – высшее образование. Среди обследованных одинокие (в основном женщины) составляют 12,4%, живущие с женой (мужем) – 46,3%, остальные – с детьми или родственниками. Среди попавших в выборку работающих пенсионеров соотношение мужчин (32,7%) и женщин (67,3%) примерно такое же, как и среди неработающих. 53,8% работающих пенсионеров в возрасте 55-59 лет, 28% – 60-64 лет и лишь 17,2 % – в возрасте 65-69 лет. 17,6% из них имеет неполное среднее образование, 31,4 % – среднее специальное, 31,4% – высшее образование. Живущие одни или только с женой

Патрушев Василий Дмитриевич – доктор экономических наук, главный научный сотрудник Института социологии РАН. Адрес: 117259 Москва, ул. Кржижановского, д.34/35, строение 5; телефон: (095) 719-09-40; факс: (095) 719-07-40.

Исследование выполнено при поддержке Российского гуманитарного научного фонда (грант № 98-03-04342).

(мужем), как и среди неработающих, составляют более половины – 52%. Таким образом, демографический состав работающих и неработающих пенсионеров существенно не отличается.

Пенсии не обеспечивают минимальный прожиточный уровень жизни, часто они выплачиваются с большой задержкой. 63% неработающих пенсионеров ответили, что живут от пенсии до пенсии, что иногда приходится брать в долг на самое необходимое; лишь у 23,1% есть доход, позволяющий приобрести самое необходимое, включая недорогую одежду.

Значительная часть пенсионеров продолжает работать. Удельный вес работающих пенсионеров в 1995 году составил 30,1% (в 1986 году он был примерно таким же [2]). Кроме того, около 1/6 имели доход от каких-либо видов дополнительной оплачиваемой работы, 2% имели доход от торгового посредничества. Неработающие пенсионеры и инвалиды находятся, конечно, в более тяжелом положении, чем работающие. Только 14% из них имели смежный доход от каких-либо занятий: 0,9% – от дополнительной оплачиваемой работы, 0,9% – от торгового посредничества и перепродажи, 2,6% – от кустарно-производственной, преподавательской, врачебной и т.п. деятельности, 5,3% – от продажи личных вещей. Важное значение как для них, так и для работающих пенсионеров имеет продукция со своего сада (огорода). Земельный участок имеется у 73,8% респондентов. Удельный вес дополнительных денежных доходов у неработающих пенсионеров и инвалидов сравнительно невелик – у большинства он не превышает 25% от получаемой пенсии. Таким образом, основным источником доходов для большинства пенсионеров и инвалидов является пенсия и сад (огород), а для 1/3 из них – продолжение работы на предприятии (в учреждении и т.д.). Этот совокупный доход недостаточен для нормальной жизни. Только 13,9% могут нормально питаться, одеваться и не ощущают недостатка в средствах. Положение работающих пенсионеров и инвалидов более благоприятное. Однако и среди них 74% живет от зарплаты до зарплаты и приобретают лишь самое необходимое. Большинство опрошенных оценивают ухудшение условий жизни (табл. 1).

Таблица 1
Оценка пенсионерами и инвалидами г. Пскова некоторых условий жизни в 1995 году по сравнению с тем, что было два-три года назад, %

Условия жизни	Неработающие пенсионеры			Работающие пенсионеры		
	Условия жизни		стали лучше	остались прежни- ми	Условия жизни	
	стали лучше	остались прежни- ми			стали хуже	стали хуже
Материальная обеспеченность	1,0	8,7	90,4	2,2	10,9	86,9
Питание	2,7	14,2	83,2	4,3	21,3	74,4
Обеспеченность одеждой	1,8	20,5	77,7	2,2	26,1	71,8
Жилищные условия	2,8	86,2	11,1	2,1	83,0	14,9
Возможности для развлечений и отдыха	2,4	18,5	79,6		24,2	75,8
Условия жизни в целом	3,1	11,3	85,6		9,5	90,5

63,2% неработающих пенсионеров и инвалидов свою материальную обеспеченность оценили как “плохую”, и лишь 1% – как “хорошую”. Положение с питанием, обеспеченность одеждой и жилищные условия они оценили как “средние”. Очень низко оценены возможности для развлечений и отдыха. Результат ухудшившихся условий жизни пенсионеров и инвалидов – низкая удовлетворенность различными

сторонами жизни. Около 77% отмечают ухудшение своей жизни по сравнению с тем, какой она была в 1990 году. Лишь 2,3% среди работающих и 10,5% среди неработающих отмечают ее улучшение..

После выхода на пенсию у пенсионеров значительно возрастают затраты времени на домашний труд и удовлетворение бытовых потребностей. В возрастной группе до 65 лет у мужчин по сравнению с работающими они возрастают в два раза (с 14,6 до 30,7 часов в неделю), а у женщин - в полтора раза (с 27,0 до 46,9 часов). У пенсионеров в возрасте от 66 до 87 лет эти затраты времени несколько меньше, но также весьма значительны (табл. 2). Приведение цифры получены по данным исследования 1986 года. Сейчас они безусловно выше, поскольку многие пенсионеры продолжают работать, а кроме того, увеличились затраты времени, связанные с трудом в домашнем хозяйстве, в садах и огородах.

Таблица 2

Бюджет времени работающих жителей, неработающих пенсионеров и инвалидов г. Пскова в 1986 году, на человека в часах за неделю

Группы видов деятельности	Все работающие		Пенсионеры и инвалиды		Пенсионеры и инвалиды	
	муж	жен	муж	жен	муж	жен
Число обследованных	797	1056	52	143	36	121
Работа (включая время, связанное с ней)	14,6	27,0	30,7	46,9	28,1	34,9
Общая трудовая нагрузка	65,1	72,5	30,7	46,9	28,1	34,9
Удовлетворение физиологических потребностей	68,7	69,6	80,7	78,0	84,4	86,9
Свободное время	34,0	25,7	56,6	42,7	55,5	45,8
Нераспределенное время	0,2	0,2	0	0,4	0	0,4
	168,0	168,0	168,0	168,0	168,0	168,0
Всего						

В результате сокращения трудовой нагрузки несколько увеличились затраты времени на удовлетворение естественных физиологических потребностей. В 1,6-1,7 раза увеличилось свободное время. Однако за прошедшее десятилетие (1986-1995 годы) в свободном времени пенсионеров произошли существенные изменения. До начала перестройки неработающие пенсионеры (а работающих было очень мало, и они почти не попали в выборку) располагали значительной величиной свободного времени: у мужчин до 57 часов, а у женщин до 46 часов в неделю. За годы перехода к рыночным отношениям величина свободного времени уменьшилась. У большинства пенсионеров и инвалидов снизились затраты времени на общение, физкультуру и спорт, любительские занятия. В 1980-е годы в свободном времени пенсионеров преобладали четыре основных вида занятий: просмотр телепередач, чтение, общение и пассивный отдых. Преобладающим был просмотр телепередач – он занимал 1,5-3 часа в день, от 38% до 42 % свободного времени. На остальные занятия расходовалось очень мало времени (табл. 3).

В 1995 году в свободное время как у работающих, так и у неработающих пенсионеров преобладают те же четыре вида занятий: просмотр телепередач (смотрят их 81,0-84,6%), слушание радио (76,9-80,8%), чтение (76,8-72,7%) и общение (72,7-69,2%). Остальным видам занятий в свободное время (учебе, непрофессиональному творчеству и любительским занятиям, физкультуре и спорту, посещению кино и театров) уделяют внимание немногие.

Учреждения культуры и отдыха в 1995 году посещали около 10-20% пенсионеров. Причем удельный вес не посещающих их за последнее десятилетие значительно

возрос. Так, если в 1986 году не посещало кинотеатры 44,5% неработающих пенсионеров, то в 1995 году – 91,7%, соответственно, театр – 63,4% и 88,4%, библиотеки – 72,2% и 82,4%, музеи – 67,8% и 82,6%. Главная причина снижения интереса к учреждениям культуры связана прежде всего с недостатком средств. Хотя в последние годы отмечается нехватка времени на досуг.

В связи с изменившимися условиями жизни и прежде всего ухудшением материального положения у пенсионеров произошло снижение ценности свободного времени. Так, среди работающих опрошенных пенсионеров только 4,1% хотели бы иметь больше свободного времени.

Таблица 3
Структура свободного времени работающих жителей, пенсионеров и инвалидов г. Пскова (1986 г., на человека в минутах в среднем за один день недели)

Группы видов деятельности	Работающие жители		Пенсионеры и инвалиды	
	мужчины	женщины	мужчины	женщины
Число обследованных	797	1056	52	143
Образование	7	7	7	1
Общественная работа	11	6	7	7
Посещение учреждений культуры	8	6	6	2
Общение	22	22	40	31
Физкультура	8	5	6	4
Отдых на воздухе	15	8	39	19
Любительские занятия	6	18	9	60
Просмотр телепередач	124	91	196	138
Слушание радиопередач	2	1	9	1
Чтение	50	30	99	46
Пассивный отдых	22	15	52	49
Передвижения, связанные с занятиями в свободное время	17	12	15	8
Итого	292	221	485	366

С вступлением в пенсионную жизнь главными интересами становятся дом, здоровье, пассивный отдых и развлечения. Однако многие пенсионеры вынуждены искать дополнительные источники средств существования: продолжать работать, заниматься торговлей, кустарной деятельностью, садом, огородом и т.д. Это приводит к значительному увеличению трудовой нагрузки пенсионеров (оплачиваемой или приносящей доход и не оплачиваемой) и ухудшению условий отдыха. Социальные последствия изменений в жизни пенсионеров неоднозначны. С одной стороны, для общества полезно использовать труд людей, имеющих, как правило, высокую квалификацию и большой жизненный опыт. С другой стороны, поскольку пенсионеры меньше уделяют времени семье, это ведет к увеличению домашнего труда работающих и их трудовой нагрузки, которая и так довольно значительна. Наконец, для самих пенсионеров жизнь становится труднее и короче.

ЛИТЕРАТУРА

1. Россия в цифрах. Краткий статистический сборник. М.: Госкомстат России, 1997. С. 61,62.
2. Андреенков В.Г., Патрушев В.Д. Показатели использования времени жителями города. Вып. 3. М., 1987